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Керівник: Ставицька О.Г., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Казкотерапія на сьогодні є досить затребуваним методом психолого-

педагогічного впливу на особистість. Казка сповнена інформації про історію 

народу, духовні та моральні цінності, особливості поведінки в різних 

життєвих ситуаціях та варіанти вирішення проблем героями казок. 

Відповідно, казкотерапію доцільно використовувати як засіб 

цілеспрямованого психотерапевтичного впливу на особистість дитини, яка 

переживає горе. 

Видатний український педагог В. О. Сухомлинський був 

переконаний, що у горі і печалі людська душа відкрита іншій людині. На 

нашу думку, саме ця істина повинна визначати правила виховання й 

допомоги дітям. Необхідно вміти читати людську душу, тому що людина, 

яка пережила образу, несправедливість, горе, стає хворобливо вразливою до 

навіть мізерних проявів несправедливості, байдужості. Кожна зустріч з 

образою, неправдою знову і знову вражає дитяче серце, і дитина бачить зло 

навіть там, де його немає. Іншими словами, незадоволення значущих для 

людини потреб призводить до спотвореного сприймання ставлення до неї 

оточуючих. Особистість все більше замикається в собі, протиставляючи 

справжньому чи уявному злу те, що вона здатна протиставити – непослух, 

агресивність, грубість, свавілля, бажання робити все не так, як вимагають 

педагоги, щоб нагадати про себе, заявити людям про своє право на увагу. 

У контексті сказаного вибір казкотерапії для психологічної допомоги 

дітям, які пережили горе, був нами зумовлений такими причинами: 

казкотерапія – метод терапії, метою якої є передача життєвого досвіду, 

спосіб взаємодії із внутрішнім “Я”, терапія особливою казковою 

обстановкою; казкотерапія – метод, що не має вікових обмежень 

застосування; самостійне творення казки руйнує стереотип поведінки, який 

діє всередині віртуальної казки, але не впливає на неї; співдія учасників 

казкотерапії долає відчуженість особистості від групи, розвиває 

комунікативні навички. 
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Серед передумов ефективного впливу казкотерапії на особистість 

дитини, яка пережила горе, виділяємо такі фактори: 

Встановлення гарних, емоційно теплих відносин та співробітництва 

дитини з психологом. Недирективність методу, атмосфера колективного 

творчого співпереживання, високий рівень захопленості учасників 

створюють на першому етапі емоційно теплі відносини. 

Послаблення напруження на початковій стадії впливу. При 

використанні методу казкотерапії виникає атмосфера колективного 

естетичного переживання. Методики, що використовуються (інсценування 

казок, індивідуальна та групова розповідь казок, вигадування казок), 

сприяють зняттю емоційної напруги. Крім того, в ході ігрового відтворення 

казкових фрагментів особистість отримує емоційну підтримку, зняття 

загального напруження. 

Когнітивне навчання на основі отриманої дитиною інформації. У ході 

казкотерапії особистість не лише бере участь у творчій роботі, а й отримує 

інформацію про способи вирішення проблем, про соціально прийнятні 

висловлювання почуттів (в тому числі про тривожні та агресивні прояви). 

Важливо відмітити, що така інформація не подається психологом у 

готовому вигляді, а самостійно “добувається” особистістю в ході спільного 

обговорення проблеми. 

Зміна поведінки особистості за рахунок нового емоційного досвіду, 

отриманого в ході спілкування. У процесі творчого створення казкових 

сюжетів кожен учасник заняття природним шляхом переживає емоційний 

досвід попередніх поколінь, зосереджується на цих сюжетах. Сама 

специфіка такого відтворення поєднується з переживанням деяких емоцій, 

пов’язаних зі змістом оповідання. Участь у казкотерапевтичних іграх 

збагачує емоційний досвід особистості, розширює її здібності до емпатії. 

Отриманий емоційний досвід стимулює засвоєння нових форм поведінки 

вже поза межами психотерапевтичного процесу. 

Отримання соціальних навичок на моделі поведінки психолога та 

інших учасників. У ході казкотерапії її учасник обов’язково включений не 

лише в систему групових відносин та взаємодії, а й в систему соціальних 

відносин, що містяться в символічному виді в казкових оповіданнях. Так, у 

ході інсценування учасник “приміряє” на себе різні ролі (старого-

мандрівника, господаря будинку, бабусі, онучки). Кожна з таких ролей 

передбачає особливий стиль поведінки та взаємодії. Учасник не лише 

набуває навичок соціальної взаємодії, а ще й в ході імпровізації отримує 

можливість повторювати та закріплювати ці навички. 

Переконання чи навіювання (явне чи приховане). У ході казкотерапії 

постійно відтворюються та закріплюються норми поведінки, взаємодії, 
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прояви почуттів, відібрані в якості найбільш ефективних, що сприяє 

підтримці та збереженню цілісності особистості. Беручи участь у 

відтворенні цих норм, учасник засвоює та присвоює їх. Емоційне прийняття, 

відкритість новому емоційному досвіду в ході казкотерапії посилює глибину 

впливу. Крім того, в ході загального обговорення психолог спеціально 

зупиняється на найбільш важливих моментах, доповнюючи прихований 

вплив роз’ясненнями та коментарями. 

Засвоєння та відпрацювання нових форм поведінки, а також 

усвідомлене ставлення до них при емоційній підтримці з боку оточуючих. 

Особливістю процесу казкотерапії є варіативність та імпровізаційність. Це 

дає змогу відтворювати різні форми поведінки достатню кількість разів, без 

остраху перетворення процесу в механічне повторення. 

Необхідно також пам’ятати, що в ході вербалізації своїх почуттів у 

дітей формуються нові види поведінки, вони позбавляються страхів, 

знаходять друзів. Саме обговорення казкової історії дозволяє сформувати 

або розвинути необхідні якості особистості. 
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Актуальність вивчення проблем підліткового віку обумовлюється, як 

правило, не тільки суто індивідуальною ситуацією психічного розвитку 10-

16-річної дитини, але, також новим рівнем вимог сучасного суспільства до 

формування активної життєвої позиції зростаючої людини. Для вирішення 

проблем, пов'язаних з підлітковим віком, необхідний комплексний підхід до 

вивчення особливостей підліткової фази психічного розвитку та до 

розкриття змісту процесу розвитку дитини на цій ключовій фазі переходу 

від дитинства до зрілості. 

http://mamka.info/index.php?topic=4855.0
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